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崇岗镇农村问题户厕摸排整改实施方案
为深入贯彻落实习近平总书记关于农村厕所革命的重要指示批示精神，认真落实自治区相关要求,切实做好全镇农村问题户厕的整改工作，提高群众幸福感和满意度，特制定本方案。

一、指导思想

深入学习贯彻习近平总书记关于“厕所革命”的重要指示精神，坚定践行初心使命，以钉钉子精神持续解决好改厕中的各种难题，坚决把小厕所这件民生大事办实办好，切实提高群众获得感、幸福感、安全感，圆满完成农村改厕各项整改工作和后续管护的规范提升。

二、组织领导

为确保摸排整改“回头看”工作有力有序扎实推进，经镇党委、政府研究决定成立农村户厕问题摸排整改工作领导小组，负责摸排整改督查检查和现场指导。

领导小组成员如下：

组  长： 谷  亮   镇人民政府镇长

副组长： 仇学文   镇人大主席

张  婷   镇党委组织委员

郑  伟   镇人民政府副镇长、武装部长

谢  佳   镇人民政府副镇长

成  员： 张  杰   镇党委书记助理、经济发展办公室主任

牛小红   镇政府镇长助理、综合执法办公室主任

张  杨   镇农业综合服务中心主任

陈  成   镇财经服务中心主任

张  乾   镇综治中心主任

王  丹   镇民生服务中心主任

王礼毅   镇社会事务管理办公室主任

杨  兵   镇综合办公室主任

吴文静   镇党建办公室主任

各村党支部书记、村委会主任

三、整改目标

（一）提高改厕质量。深入排查农村改厕存在问题，建立问题清单，逐项进行整改，消除安全隐患，切实提高农村改厕质量，提高群众满意度。

（二）梳理完善台账。对前期建立的改厕台账进行完善，健全改厕台账信息，确保改厕台账完整、规范、准确。

（三）建立健全后续管护。根据各村实际情况，因地制宜建立后续管护长效机制，以厕具坏了有人修、粪液满了有人抽、抽走之后有效用为标准，建立有制度、有标准、有队伍、有资金、有监督的“五有”后续管护长效机制。

四、整改任务

（一）完善信息台账。补充完善我镇改厕到户台账，对农户姓名错误、身份证号和联系方式缺失、错误、重复，改造方式和改造年份缺失、错误等问题。整改要求：通过排查整改，使改厕农户姓名、身份证号、联系方式在健全完善正确的基础上，避免出现重复，对确实需要重复的情况要逐户备注作出原因说明。梳理整改完成后的户厕台账数量，要与前期上报完成数量相符，新增的要及时补充，可以有所突破。

（二）加强摸排整改力度。自全镇农村改厕问题排查整改工作开展以来，发现部分户厕建设不规范、不达标，部分水冲户厕未建化粪池等现象。对此，各村对摸排出能够立行立改的问题立刻整改，对于整改难度较大不能立刻整改的问题，各村上报问题情况，由镇政府统一组织专业施工单位使用专业施工设备进行施工。

（三）规范后续管护。根据上级关于建立农村改厕后续管护工作的有关要求，按照属地管理原则，由各村负责户厕运行管理，并指派专人负责此项工作，同时对后期问题厕所进行整改，能立行立改的问题督促村民进行整改，属于质量或技术问题的统计上报，镇政府复核后统一安排整改。农户厕所粪罐内的粪污及污水由第三方公司清运，镇政府对三方公司进行监督。

五、工作安排

（一）积极自查。通过查阅2018年以来的改厕台账、相关验收表册记录、上级下达的各类财政资金奖补情况等，以村为单位全面自查，逐村逐户逐厕开展拉网式、全方位大排查，确保排查范围全面、问题摸排准确、不留死角盲区。按照因施工不到位或产品质量不过关导致目前厕所不能使用、因技术模式不适宜导致不能全年使用、因技术模式不适宜导致卫生厕所建设不达标、因其他原因改变厕所用途等类别进行分类统计记录。

重点摸排:1.不能使用:已失去厕所功能，一年四季均无法使用;2.不能全年使用:具备厕所功能，但一年中部分季节无法使用，如冬季无法使用。农户因外出务工导致厕所季节性闲置不属于问题厕所;3.厕屋问题:厕屋(卫生间)缺失或损坏等;4.厕具问题:厕具(如便器、冲水设备)缺失或损坏等;5.粪池问题:化粪池(如三格、双瓮)、储粪池缺失或损坏，或过粪管、清掏口等安装不规范、口径过小等;6.用水问题:对于水冲厕所，没有上水或水压、水量不足，没有配备储水设施等;7.防冻问题:在冬季厕所管道冲水设备等被冻住无法正常使用;8.粪污处理问题:粪污清掏困难、渗漏或溢出，或直排到开放环境或水体、污染环境等。

（二）镇级复核。镇人民政府负责组织复核工作，成立镇农村问题户厕复核工作组，由镇农业综合服务中心、财经服务中心等部门抽调人员组成，指导各村开展农村问题户厕摸排整改工作。镇农业综合服务中心、财经服务中心牵头，负责统筹开展2018年以来改厕数量、资金投入、改厕质量以及农村户厕使用情况进行抽查核实，统计上报情况，督促各村摸排整改等。镇农业综合服务中心要按照镇级复核有关时间节点完成对本行业内涉及农村问题厕所的全面复核工作。各村摸排自查开始，即可同步根据自查出的问题厕所开展全面复核，要入户与实地查看情况相互比对、相互印证，建立问题整改复核工作台账，确保整改落实到位。

（三）分类整改。对排查发现存在问题的厕所，要制定整改方案，明确整改重点、技术路线、力量组织、整改时限等，建立镇、村两级整改台账，在“十四五”期间持续推进分类整改。能立行立改的要边排查边整改，因施工不到位、产品质量不过关等导致的问题厕所，力争2024年底前完成整改，因技术模式不适宜等导致的问题厕所，要制定时间表和路线图，纳入“十四五”重点整改工作计划，按照县农村改厕年度计划逐步改造，实行销号管理，完成一个、销号一个。

（四）整改措施

1.农村户厕出现的厕屋损毁、储粪池缺失或损坏问题、用水问题、防冻问题，根据各村上报问题情况，统一组织专业施工单位使用挖机等专业施工设备进行施工。严格要求施工方对照名单逐一整改，并监督施工单位保质保量按时完成。

2.厕具(如便器、冲水设备)缺失或损坏等、冲水不利等问题，由各村委会进行维修。

3.粪污处理问题主要为污水罐抽渣不及时，各村委会将户厕运行维护联系方式张贴在醒目位置，并联系抽渣人员进行抽渣。

（五）巩固提升。农业综合服务中心、各村要举一反三，进一步完善农村改厕工作推进机制、政策措施等，力争“十四五”期间改造一个、达标一个。已纳入“十四五规划”的106户问题厕所，计划于2023年10月31日前完成整改53个，2024年10月31日前完成整改53个。对问题厕所整改结果，镇改厕领导小组将全面复核，对发现排查整改不力，甚至弄虚作假、搞形式主义的，将通报批评、严肃处理。

五、保障措施

（一）强化协调配合。各站所、各村要做好工作衔接，树立“一盘棋”的思想，做到不推诿、不拖延，统筹推进农村问题户厕排查整改工作不断档、不缺位。

（二）强化综合保障。各站所、各村要选优配强工作力量，根据实际需要，组织利用好包村干部、村委会、村监会的力量，采取包村、分片、分组，深入农户进行现场摸排，确保摸排整改数据准确不误。

（三）强化督促指导。为确保本次农村问题厕所摸排整改工作各项任务落实，按期完成问题户用厕所整改。对核查过程中发现的排查整改不力、弄虚作假、搞形式主义等情形，将予以通报批评，严肃处理。

（四）强化宣传引导。各村要进一步加强有关农村厕所革命奖补政策的宣传，利用网络、电视、广播媒体广泛宣传使用卫生厕所的好处，让广大干部群众充分认识农村改厕的重要意义。同时，要进一步完善厕所管理长效机制，倡导文明如厕从我做起，科学处理粪污，日常管护使用等科普教育宣传，不断增强农民群众卫生意识，助推农村户厕问题摸排整改工作顺利进行。

附件：崇岗镇户厕问题摸排整改“回头看”乡级问题整改台账表（十四五）

                          平罗县崇岗镇人民政府

2023年7月7日

（此件公开发布）

                                                              崇岗镇综合办公室                              2023年7月7日印发 

